

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

向着中国式现代化的
光明前景迈进
——从“十四五”看中国信心

6版

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年九月初三 2025年10月23日 星期四 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9882期

“十四五”奋进足迹

森林覆盖率达51.77% 清洁能源装备从跟跑到领跑 绿染榕城万象新

本报记者 吴桦真



位于福清兴化湾的海上风场。本报记者 林双伟摄

蓝天白云、鸟语花香、田园风光、清水绿岸、滩净湾美、鱼鸥翔集成为城市乡村新常态……”《福州市“十四五”生态环境保护规划》这样描绘更加美丽的福州生态环境。

作为习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地，“十四五”期间，福州坚持以习近平生态文明思想为指导，坚定不移走生态优先、绿色发展道路，努力把海滨城市、山水城市建设得更加美好。

抬头看到“天空蓝”，俯首可见“碧水清”，森林在城市中呼吸，成群的候鸟与繁华都市为邻……如今，这幅生机盎然的画卷，已成为有福之州每一天的真实写照。

看生态答卷 成绩斐然

“福州的天好蓝，树好绿，城市好美。”刚刚过去的国庆、中秋假期全国各地的游客来到榕城，大家不约而同的赞叹，成为福州持续优化生态环境最动人的回响。

蓝天、碧水、净土，是生态环境保护的硬指标。“十四五”期间，福州坚持生态优先、绿色发展，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，使有福之州的生态底色愈发鲜亮、幸福成色更加饱满。

“福州蓝”常驻天际。2024年，福州市环境空气质量综合指数为2.393，连续多年在全国168个重点城市中排名第五，提前一年超额完成“十四五”氮氧化物减排目标，并成功入选国家深化气候适应型城市建设试点。

“榕城水”长流清波。目前，我市主要流域36个国省控断面、54个小流域省控断面、乡

镇级以上集中式饮用水水源地优良水质比例保持3个100%；闽江干流4个国控断面“十四五”以来首次实现优质水

比例100%。

“蔚蓝海”焕新颜。截至2024年，福州近岸海域41个国省控监测点位，一、二类水质面积比例达93.9%，同比上升8.3个百分点，创下考核以来最优纪录。通过深化“一湾一策”陆海污染协同治理，实施港口船舶污染综合整治，福州建成一批美丽海湾先行示范区。

脚下这片土地的生态安全屏障同样牢固。2024年，全市重点建设用地安全利用得到有效保障，医疗废物处置率达100%。

2023年，福州摘得首届全球可持续发展城市奖（上海奖），成为全国唯一获此殊荣的城市。

全市森林覆盖率达51.77%，持续稳居全国省会城市前列；（下转2版）

牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市

坚持“东进南下、沿江向海” 精心塑造保护传承城市发展轴线 加快建设更大格局的海滨城市山水城市

吴贤德主持召开市政府专题会议

本报讯（记者 曾庆贤）22日，市长吴贤德主持召开市政府专题会议，研究福州城市规划发展工作。

吴贤德指出，上世纪90年代，习近平总书记亲自领导了福州的现代化建设，提出了“东进南下、沿江向海”城市发展战略，进行了一系列前瞻性的探索实践。

我们要带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当，坚定不移沿着“东进南下、沿江向海”的发展方向，一张蓝图到底，精心塑造保护传承城市发展轴线，持续优化空间结构，加快建设更大格局的海滨城市山水城市。

吴贤德强调，要高水平做好规划，统筹好山、水、海、城的关系，

突出显山露水、连城达海、景城相融，畅通风廊、水廊、绿廊，保护好历史文化名城景观视廊，加快构建从山到海的保护治理大格局。要正确处理历史文化遗产保护与经济发展、城市建设的关系，精雕细琢历史文化中轴线沿线、三江口片区、首占营前新区、滨海新城等区域设计方案，全面提升

城市建设内涵品质。要传承和延续城市历史文脉，按照“东进南下、沿江向海”方向拓展延伸轴线，注重串联起烟台山、城门山、长乐莲花山等重要节点，融入古厝、榕树、茉莉花、寿山石等福州特色元素，系统优化城市建筑风格，更好留住城市记忆。要有机融合人文、农田、水系、绿道等要素，打造田园

风光与城市景观相得益彰的特色风貌。要按照“缺什么补什么”的原则，持续完善教育、医疗、养老、交通等公共服务配套，全面拓展更富活力的产业发展空间，促进产城人融合发展，让有福之州、温暖榕城更好造福于民。

福州市和福州新区领导郑鸿、张帆参加。

我市全面推广天然温泉泉质评定工作 13家企业通过初审

本报讯（记者 孙漫）昨日，记者从市住建局获悉，为持续激活温泉之都新动能，助力福州温泉产业跑出高质量发展加速度，在此前试点工作基础上，我市全面推广天然温泉泉质评定工作，目前，已有13家温泉企业顺利通过泉质评定初审。

作为全省首个对温泉品质开展评定的城市，2021年，福州就率先展开天然温泉泉质评定，6家温泉企业获得“福州天然温泉”评定授牌。今年，依照《福州市天然温泉泉质评定细则》，专家组从水质、温度、流量、矿物质含量等多个维度进行了全面、专业、公正的评估。经综合审议，最终认定源脉温泉园、福龙温泉、福州光明港梅园国际大酒店有限公司、松有泉温泉康养馆等13家温泉企业通过泉质评定初审。

今年，围绕温泉产业高质量发展主线，福州温泉的项目建设

设、资源勘查、品牌推广等工作也“火力全开”。

产业开发方面，光明港温泉趣浪乐水源已开业，温泉文化交流中心项目正加速建设，五一南路华清楼改造项目施工即将展开，温泉公园温泉夜市已完成招商并开业；温泉资源勘查方面，仓山螺洲、长乐区等地热资源勘查有序推进，仓山螺洲淮安温泉勘探钻孔进尺累计完成4455.75米，预计今年底完工；温泉基础设施

建设方面，螺洲温泉水厂竣工投产，长乐区古槐温泉泵站已竣工。

新动作方面，我市将组织温泉企业策划开展全季度、多主题的活动，扩大福州温泉的知名度和影响力。同时，推进福州温泉产业发展工作方案编制与《福州市温泉供水工程技术标准》修订，并探索晋安湖片区、螺洲—三江口片区温泉开发的新模式、新途径。“温泉+康养”“温泉+文旅”与数字温泉体验产品的开

发，也让“老汤”更新更暖。

“为持续擦亮‘福泉金汤’品牌，接下来，在全面推广天然温泉泉质评定、规范优化温泉营商环境的基础上，我们还将聚焦品牌、产业、‘温泉+’等工作，同步衔接‘十五五’规划布局，探索挖掘发挥温泉潜力和效益的新途径，让广大市民、游客畅享高品质的福州天然温泉，彰显‘中国温泉之都’的城市魅力。”市住建局相关负责人说。

两项“福州智造”黑科技填补国内医学空白 ——解锁福州科创走廊新质生产力培育密码

本报记者 赖志昌

“以前判断患者免疫功能是否正常，大部分靠医生经验；现在用我们的试剂盒，15分钟就能精准量化。阿尔茨海默病早筛更不用等出现症状，一滴血就能提前5到10年揪出风险。”日前，在福州高新区亿形生物的研发实验室里，首席科学家黄明东教授拿着两款试剂盒，向记者展示这两项“全国首创”的黑科技。试管中跳动的检测数据，正重新定义健康检测的速度与精度。

作为2019年落户福州的国家级高新企业，亿形生物如今已是福建生物医药领域的“创新标杆”。走进其生产车间，自动化流水线有序运转，一瓶瓶检测试剂经灌装、密封、质检后，发往全

国各大医院、医疗机构。这家企业不仅掌握自主可控的上游核心技术，更实现从研发到产销的全链条覆盖，其可溶性尿激酶受体（suPAR）试剂盒与阿尔茨海默病快速检测试剂盒，双双填补国内医学空白，让“福州智造”在健康检测赛道领跑全国。

如今，这些硬核黑科技已深度融入临床场景，释放出实实在在的民生价值。在鼓楼区瑞来春堂仲仁馆，阿尔茨海默病快速检测试剂盒守护着老年人的记忆健康。“从今年7月引进至今，我们已为辖区数十位65岁以上的老人完成筛查，消费者反响不错，一些高风险老人通过认知训练、中药调理、营养干预等措施，

“企业能够走到今天，离不开福州这片创新沃土的悉心培育。”亿形生物负责人陈佳宇表示，公司充分利用自身全产业链覆盖的业务模式，（下转2版）



亿形生物科研人员在做实验。本报记者 赖志昌摄

推动科技创新和产业创新深度融合

福州市科技局 福州日报社 主办

福建省资本与产业对接会 (园区专场)月底在榕召开

本报讯（记者 赖志昌）记者昨日从福州市金控集团获悉，福建省资本与产业对接会（园区专场）将于10月30日在福州市召开。

本次会议由福建省委金融办、福州市政府、福州新区管委会指导，福建金投、福州金控主办，母基金研究中心承办，旨在以金融赋能新质生产力跃迁与产业升级转型，推动科技创新与产业创新深度融合，为谱写中国式现代化福建篇章注入动力。

近年来，福建省政府引导基金发展势头强劲，成为推动数字科技与实体经济融合的重要力量。据母基金研究中心报告，截至2025年上半年，全省政府引导基金规模超1400亿元，新设基金、遴选管理人等工作持续推进。自2024年11月相关行动方案发布后，福建又出台多项政策，计划5年内构建300亿元功能类、1000亿元产业类基金群，打造“省级领头、市县雁行、社会竞跑”的基金雁阵。

近年来，福州通过持续推进“海上福州”“数字福州”建设，形成了扎实的产业基础与强劲的创新活力。据悉，本次对接会将聚焦“资本赋能园区、助力产业升级”核心主题，设置园区推介、项目路演、资本与企业对接洽谈等关键环节，汇聚全国母基金领域领军人物、国内知名直投基金代表、重点园区负责人、优质企业代表及行业专家学者。各方将围绕“投资福建、引金入闽”“基金赋能园区发展”等议题深入交流，推动资本与产业精准对接，为福建实体经济高质量发展引来更多金融活水。

积极探索“AI+妇儿维权”新模式 市妇联AI法治作品 获全国奖项

本报讯（记者 李白蕾）记者22日从市妇联获悉，市妇联AI（人工智能）作品《榕榕茉茉说禁毒》在首届“宣无忧”杯法治AI和非AI作品征集活动中喜获优秀奖，是全国妇联系统唯一获奖的AI作品。这一成绩的取得，得益于近年来市妇联积极探索“AI+妇儿维权”新模式。

首届“宣无忧”杯法治AI和非AI作品征集活动，是在中国社科院法学所法宣研究中心支持下，由中国民主法制出版社《法治时代》杂志开展。

市妇联相关负责人告诉记者，我市组建了一支由维权干部、AI技术专家、法律顾问及心理咨询师构成的专业团队，推出“茉莉姐姐”“榕榕茉茉”宣讲数字人、法律数字人、心理数字人等数字人系列智能服务，提供全方位智能维权服务。

市妇联还搭建“数智茉莉姐姐”智能维权平台，整合法律咨询、心理辅导、信息查询等多项功能，为用户提供24小时不间断数字化服务。该平台上线以来，已累计为包括流动留守儿童、特殊困境群体及纠纷当事人在内的各类人群提供超过26万次服务，服务覆盖面与实效性广受认可，成为妇女儿童维权领域的重要数字化支撑。

福建理工大学 获批博士学位授予单位

本报讯（记者 林榕昇）近日，国务院学位委员会发布通知，福建理工大学及其土木工程一级学科博士点顺利通过核查，正式获批成为博士学位授予单位。由此，学校构建起“学士—硕士—博士”完整的学位授权体系，实现办学层次的历史性跨越。

近年来，福建理工大学持续强化学科建设与内涵发展。此次获批博士学位授予单位，是该校发展进程中的重要里程碑。校方表示，未来将围绕“高水平创新型理工大学”建设目标，进一步优化学科布局、突出学科特色，以博士点建设带动学校整体提升，更好地服务国家和区域发展战略。

海渔执法人员比拼海上技能

本报讯（记者 冯雪珠）22日上午，由市农林水利工会、市海洋与渔业执法支队主办的“奋勇争先立潮头·蓝剑护航显担当”2025年福州市职工海上技能竞赛火热开赛。来自市海洋与渔业执法支队和各县（市）区海洋与渔业执法机构的8支代表队、56名参赛选手齐聚鳌峰洲执法码头，展开了一场融合传统技能与现代科技的海上技能大比拼。

团体项目现场，“救援落水人员、伤员急救”“救生筏扶正”“船舶消防”等轮番上演，快艇破浪、心肺复苏、消防攻坚等实战场景扣人心弦，参赛队员们协同作业，尽显团队协作实力。

个人项目同样精彩，抛救生圈项目选手分析判断定位，将救生圈投向指定目标；灭火项目选手手提干粉灭火器冲刺30米后规范操作，迅速扑灭明火；三角巾包扎项目考查应急处理。

首次增设的无人机操作项目成为最大亮点。选手需在10秒内完成无人机起飞、5米空中悬停、绕旗杆8字飞行等动作，随着无人机精准落入起降点，现场掌声响起。

“竞赛项目全是执法人员出海工作的‘必备技能’，练的是硬功，比的是实效。”市海洋与渔业执法支队有关负责人表示，此次竞赛以新增无人机操作科目为抓手，推动海上应急处置从“传统经验型”向“数智精准型”升级。接下来，将持续把竞赛中锤炼的数智化技能、应急处突本领转化为日常执法效能，切实筑牢海上安全防线。